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Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1 (К. Кноп и И. Рубанов).  

Женя, Саша, Шура, Маша и Валя были в гостях у Коли. Шура ушла рано, остальные 
засиделись допоздна. Саша остался ночевать у Коли, за Машей и Женей пришла стар-
шая сестра и отвела обеих домой, а Валя вернулся домой сам, потому что жил в со-
седнем подъезде. Сколько девочек было в гостях у Коли? 

(А) одна;  (Б) две;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять. 

2 (И. Рубанов).  

Из каких пяти идущих подряд букв русского алфавита можно, записав их в другом по-
рядке, составить какое-нибудь пятибуквенное русское слово? 

(А) рстуф;  (Б) опрст;  (В) клмно;  (Г) гдеёж;  (Д) абвгд. 

3 (Ю. Халеева).  

Заполните пропуски во фразе: ... такое съесть, ... похудеть? 

(А) чтобы, чтобы;  (Б) что бы, что бы;  (В) чтобы, что бы;   
(Г) что бы, чтобы;  (Д) среди вариантов (А)–(Г) нет правильного. 

4 (Н. Валеева).  

В каком из этих слов буква г произносится не так, как в остальных? 

(А) бог;  (Б) рог;  (В) стог;  (Г) мог;  (Д) порог. 

5 (Л. Фёдорова).  

Несмотря на «противоположные» приставки, слова в одной из этих пар означают одно 
и то же. В какой? 

(А) развернуть — завернуть;  (Б) раскрыть — закрыть;   
(В) разделать — заделать;  (Г) раздумать — задумать;   
(Д) рассмеяться — засмеяться. 

6 (И. Иткин).  

Учитель спросил учеников, какие они знают русские пословицы и поговорки. 

Андрей сказал: Чем дальше влез, тем ближе вылез. 
Боря сказал: В огороде бузина, а в Киеве — дядька. 
Витя сказал: Тише едешь — дальше будешь. 
Галя сказала: Любишь кататься, люби и саночки возить. 
Даша сказала: Один с сошкой, семеро с ложкой. 

Кто из учеников не справился с заданием? 

(А) Андрей;  (Б) Боря;  (В) Витя;  (Г) Галя;  (Д) Даша. 

7 (Е. Холодова).  

Формой какого наклонения может быть слово положите? 

(А) изъявительного;  (Б) повелительного;  (В) условного;   
(Г) изъявительного и повелительного;  (Д) повелительного и условного. 
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8 (Е. Муравенко).  

В четырёх ребусах зашифровано одно и то же слово, а в одном — другое. В каком? 

 

(А) [ПОДСТАВКА];  (Б) [ПОДСТАВКА];  (В) [ПОДСТАВКА];   

(Г) [ПОДГОТОВКА];  (Д) [ПОДСТАВКА]. 

9 (И. Рубанов).  

Какое из этих слов нельзя вписать вместо многоточия во фразу: Чинить ...? 

(А) карандаши;  (Б) здания;  (В) препятствия;   
(Г) телевизоры;  (Д) электропроводку. 

10 (Н. Валеева).  

В каком из перечисленных слов -ся имеет не то значение, что в остальных? 

(А) подниматься;  (Б) кататься;  (В) дразниться;   
(Г) защищаться;  (Д) наклоняться. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11 (С. Бурлак).  

Какое слово написано с ошибкой? 

(А) бреют;  (Б) клеют;  (В) реют;  (Г) сеют;  (Д) тлеют. 

12 (Е. Муравенко).  

Какое из этих прилагательных по составу отличается от остальных? 

(А) плоский;  (Б) броский;  (В) веский;  (Г) пермский;  (Д) майский. 

13 (Л. Фёдорова).  

Сколько исторически различных (то есть таких, которые различны не только в совре-
менном языке, но и по своему происхождению) корней во фразе: 

Четыре чёрненьких чумазеньких чертёнка чертили чёрными чернилами чер-
тёж? 

(А) 7;  (Б) 6;  (В) 5;  (Г) 4;  (Д) 3. 

14 (Е. Дмитриева).  

В каком предложении слово весело является именем прилагательным? 

(А) Детям весело.  (Б) Дитя весело.  (В) Весело кататься с горы. 
(Г) Дитя весело смеётся.  (Д) Дети весело катаются с горы. 

15 (Л. Фёдорова).  

Из пяти приведённых ниже слов четыре образованы одним и тем же способом, а остав-
шееся — нет. Найдите это слово. 

(А) страшила;  (Б) громила;  (В) верзила;  (Г) кутила;  (Д) зубрила. 

16 (Л. Фёдорова).  

Какое слово лишнее по смыслу? 

(А) будущий;  (Б) следующий;  (В) грядущий;   

(Г) предыдущий;  (Д) предстоящий. 
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17 (Ю. Халеева).  

Вот цитата из воспоминаний Людмилы Штерн о писателе Сергее Довлатове: 

— Нет, нет, какие могут быть звонки? Скоро утро. 
— Когда я хочу разговаривать с друзьями, время суток 

не ..., — сказал Довлатов, заметно мрачнея. 

Какой текст мы заменили многоточием? 

(А) чего не значит;  (Б) чему не мешает;  (В) имеет роли;   
(Г) имеет значения;  (Д) играет значения. 

18 (И. Иткин и Е. Холодова).  

Даны слова есть, лезть, весть, честь. Верно ли, что любые два из них состоят из 
одинакового числа звуков и при этом различаются только одним звуком? Если нет, то 
какое из них надо вычеркнуть, чтобы это стало верно? 

(А) верно;  (Б) нет, надо вычеркнуть слово есть;   
(В) нет, надо вычеркнуть слово лезть;   
(Г) нет, надо вычеркнуть слово весть;   
(Д) нет, надо вычеркнуть слово честь. 

19 (И. Иткин).  

Сколько в русском языке предлогов, союзов и местоимений, состоящих всего из одной 
буквы? 

(А) 4 предлога, 1 союз и 1 местоимение; 
(Б) 4 предлога, 2 союза и 1 местоимение; 
(В) 5 предлогов, 1 союз и 1 местоимение; 
(Г) 5 предлогов, 2 союза и 1 местоимение; 
(Д) 5 предлогов, 2 союза и 2 местоимения. 

20 (Е. Муравенко).  

Сколько разных падежей представлено в следующих словосочетаниях: 

подойти к дому, съесть грушу, прыгнуть с разбегу, выпить чаю, гулять в саду, 
сидеть с краю, идти по мосту, хранить на шкафу, отвечать учителю? 

(А) два;  (Б) три;  (В) четыре;  (Г) пять;  (Д) шесть. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21 (И. Иткин).  

Как в России в XIX веке нельзя было обратиться ни к какому высокопоставленному 
лицу? 

(А) Ваша милость;  (Б) Ваша светлость;  (В) Ваша честность;   
(Г) Ваша честь;  (Д) Ваше высокопреосвященство. 

22 (Е. Дмитриева).    

В каком стихотворном отрывке обозначенное ударение не соответствует современной 
литературной норме? 

(А)  Ты режешь круг, сечёшь овал, 
Тебе не нравится давно, 
Что горизонт избалова́л 
Моё открытое окно ...   (Н. Матвеева); 

(Б)  Камнями плоскими лежат 
Зелёно-каменные ка́мбалы ... (С. Кирсанов); 
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(В)  Безмерный круг незавершённых дел, 
Создания, не знавшие рожденья … 
Здесь всё, что я посмел и не сумел, — 
Желанья, замыслы и намере́нья ... (С. Наровчатов); 

(Г)  Сын четвёртый, Никанор, — 
По профессии шофё́р ...   (М. Владимов); 

(Д)  От ско́льких людей я завишу: 
От тех, кто посеял зерно, 
От тех, кто чинил мою крышу,  
Кто вставил мне стёкла в окно ...  (Н. Асеев). 

23 (И. Рубанов).  

Какие три из четырёх имён: Юрий, Георгий, Егор, Игорь — имеют общее происхожде-
ние? 

(А) Юрий, Георгий, Егор;   (Б) Георгий, Егор, Игорь;   
(В) Юрий, Георгий, Игорь;  (Г) Юрий, Егор, Игорь;  (Д) никакие. 

24 (Е. Дмитриева).  

В каком предложении нет ошибок? 

(А) На складе осталось двое пар сапог.  
(Б) У магазина томились трое помятых личностей. 
(В) В спектакле занято четверо актрис. 
(Г) В семье было пятеро детей. 
(Д) По обоим сторонам дороги зеленеют деревья. 

25 (Н. Валеева).  

Сколько из перечисленных существительных относятся к мужскому роду: 
аэрозоль, бандероль, картофель, метель, мозоль, ноль, шинель, шрапнель? 

(А) пять;  (Б) четыре;  (В) три;  (Г) два;  (Д) одно. 

26 (Н. Валеева).  

Сколько слов из этого списка содержат удвоенное с: 

рас…чёт, рас…честь, рас…читать, рас…чётливый, рас…читывать? 

(А) одно;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять. 

27 (И. Рубанов).  

Попыхивая ц...гаркой, ц...ган ц...дил пойло в ц...нковое корыто. «Ц...ц, куриц...н сын! 
— ц...кнул он на подбежавшего ц...пленка, — ещё получишь свою порц...ю». 

Сколько в этом тексте стёрто букв ы? 

(А) ни одной;  (Б) четыре;  (В) пять;  (Г) шесть;  (Д) восемь. 

28 (Н. Валеева и К. Кноп).  

Коренной житель Америки — индеец. А коренная жительница? 

(А) индейка;  (Б) индеанка;  (В) индийка;  (Г) индианка;   
(Д) среди ответов (А)–(Г) нет правильного. 

29 (П. Аркадьев).  

Даны предложения на японском языке и их переводы на русский язык: 

гакусэй-га ёму   ‘студент читает’ 
сэнсэй-га о-каки-ни нару   ‘учитель пишет’ 
мусуко-га каку   ‘мальчик пишет’ 
бутё-га о-ханаси-ни нару  ‘начальник говорит’ 

Как правильно перевести на японский язык: студент говорит; начальник читает? 



6–7 классы 

(А) гакусэй-га ханасу, бутё-га ёму; 
(Б) гакусэй-га о-ханаси-ни нару, бутё-га о-ёми-ни нару; 
(В) гакусэй-га о-ханаси-ни нару, бутё-га ёму; 
(Г) гакусэй-га ханасу, бутё-га о-ёми-ни нару; 
(Д) гакусэй-га ханаси, бутё-га о-ёму-ни нару. 

30 (Е. Муравенко).  

У некоторых существительных совпадают формы разных падежей. Например, форму 
стол можно понять и как именительный, и как винительный падеж единственного 
числа. Рассмотрим три склонения. В каких из них встречаются существительные, у ко-
торых в единственном числе совпадают три падежные формы? 

(А) в 1-ом, 2-ом и 3-ем склонениях;  (Б) в 1-ом и 3-ем склонениях;   
(В) только в 1-ом склонении;  (Г) только во 2-ом склонении;   
(Д) только в 3-ем склонении. 


